

95 1/2

Лист 9.

Суданская...

Фонды  
Вольного Экономического  
Общества  
Г П Б

Фонды  
Вольного Экономического  
Общества  
Г П Б

А. Успенский.



# ФЕРГАНСКАЯ ДОЛИНА.

КРАТКІЙ ОЧЕРКЪ.



Приложѣніе къ газетѣ «Окраина».



Коллекция  
земскихъ изданій  
Г П Б

САМАРКАНДЪ.  
Типо-Литографія Н. В. Полторанова.  
1890.

95 1/2

Печатать разрешается: 15-го Сент. 1890 года. Гор. Самаркандъ.

# ФЕРГАНСКАЯ ДОЛИНА.

## I.

Ферганская область.—Сарты.—Видъ сартовскаго города.—Сартовскій домъ и строительные матеріалы.—Семейная жизнь сартовъ; прислуга.—Ежедневная пища сартовъ.—Общественныя увеселенія.—Охота.

---

Въ 1867 году наши пріобрѣтенія въ Средней Азіи достигли столь обширныхъ предѣловъ и требовали столько заботъ по управленію и оборонѣ, что изъ нихъ образовано было особое Туркестанское генералъ-губернаторство и русскіе, слѣдовательно, сдѣлались ближайшимъ сосѣдомъ Кокандскаго ханства. Русское правительство, уклоняясь отъ всякихъ завоеваній, желало только одного—утвердить искреннія и дружескія отношенія съ сосѣдними независимыми ханствами, и, покровительствуя торговлѣ и промышленности, даровать миръ и благосостояніе, какъ своимъ подданнымъ, такъ и жителямъ сосѣднихъ странъ.

Но безпрестанныя смуты и мятежи въ Кокандѣ, побудили насъ измѣнить свою политику, а дерзкое

вторженіе кокандскихъ вооруженныхъ шаекъ въ наши предѣлы, заставилъ русскихъ открыть противъ Коканда военныя дѣйствія въ 1875 году.

Печальныя послѣдствія этой неравной борьбы привели главнаго вожака кокандцевъ Абдурахмана-Автомбаши къ полному признанію невозможности продолжать ее; прекративъ борьбу, онъ добровольно явился къ начальнику дѣйствовавшихъ въ Кокандскомъ ханствѣ войскъ, генералу М. Д. Скобелеву и, повергая свою повинную голову на милосердіе Русскаго Монарха, просилъ о дарованіи мира его отечеству.

Вслѣдъ за этимъ и весь ферганскій народъ, какъ осѣдлый, такъ и кочевой, прислалъ въ русскій лагерь депутацію съ просьбою принять съ принадлежащею ему землею въ подданство могущественнаго Русскаго Государя, Бѣлаго Царя. Итакъ по Высочайшему повелѣнію 19-го февраля 1876 г., кокандцы были приняты въ русское подданство, а земли, ими занимаемыя, составлявшія прежде кокандское ханство, присоединены къ Россійской Имперіи, подъ наименованіемъ Ферганской области, которая была раздѣлена на 5 уѣздовъ съ областнымъ городомъ Новымъ-Маргеланомъ \*). Но многимъ-ли, особенно живущимъ въ

---

\*) По красивому мѣстоположенію, по климату и архитектурѣ домовъ, самый лучший изъ уѣздныхъ городовъ Ферганской

сѣрдцѣ Россіи, извѣстно, что это за страна, какіе тамъ живутъ люди и чѣмъ занимаются, и возможны ли тамъ русскія поселенія?

Ферганская область представляетъ долину, окруженную со всѣхъ сторонъ горами и простирающуюся въ длину на 300 верстъ, а въ ширину на 100; вся-же площадь области имѣетъ 83,664 кв. версты. Во всю длину эта долина прорѣзывается рѣкою Сыръ-Дарьёю.

Котлообразная форма долины даетъ нѣкоторое основаніе предположить, что она нѣкогда служила дномъ озера, которое промыло около Ходжента горы и вытекло, оставивъ на память о себѣ Сыръ-Дарьёю, питающуюся нынѣ водою горныхъ рѣчекъ Ферганы.

области, есть русскій г. Ошъ, съ маленькою, но хорошенькою церковью. Стоитъ онъ выше чѣмъ остальные города, то есть у мачала горъ, а потому тамъ лѣто прохладное, снѣгъ зимою держится больше, позже начинается весна и раньше наступаетъ осень.

И вотъ въ этомъ-то мѣстѣ Ферганской долины,  
Гдѣ рѣка Авъ-бура и гудитъ и шумитъ,  
Высятся горы прекрасной картиной,  
А межъ ними, въ равнинѣ, храмъ Божій стоитъ.

\* \* \*

Этотъ храмъ православный недавно возникъ

И впервые крестомъ осѣнилъ эти горы.

Итакъ вотъ, куда крестъ православный проникъ,

Разрушивъ на пути вѣковые запоры.

А. Успенскій.

Предположеніе это подтверждается и тѣмъ, что почти вся долина Ферганы покрыта солончаками. Хотя, по мнѣнію Миддендорфа\*), происхождение солончаковъ объясняется присутствіемъ въ долинѣ соляныхъ озеръ, изъ которыхъ соленая вода просачивается на далекія пространства и затѣмъ соль выступаетъ наружу, но предположеніе такое не можетъ заслуживать вѣроятія, такъ какъ два-три соленыхъ озера не могутъ распространить свои струи по всей громадной площади, да притомъ такъ, чтобы соль выступала на поверхность земли.

Почву долины составляетъ желто-земь, или лесъ высокаго качества и плодородія, но при скудости въ странѣ атмосферныхъ осадковъ, годный для обработки только тамъ, гдѣ его возможно оросить водою, проведенною изъ рѣчекъ. Площадь такихъ земель замѣтно уменьшается. Это видно по старымъ арыкамъ и площадкамъ, гдѣ сѣялся рисъ, а также по другимъ признакамъ. Очевидно, что мѣста эти теперь не засѣваются именно за неимѣніемъ воды, такъ какъ тѣ источники, которые снабжали такія мѣстности водою или уменьшились или вовсе изсякли. Рѣчка Акъ-бура раньше орошала не только ошскій уѣздъ, но и часть андижанскаго, а теперь воды ея не достаетъ и

---

\*) Очерки Ферганской долины.

для Ошскаго уѣзда. Близъ станціи Ходжа-абадъ (въ 22-хъ верстахъ отъ Оша), полоса прекраснѣйшей земли, имѣющая верстъ 10 длины и верстъ 6 ширины, осталась безплодною, какъ видно, только въ недавнее время, такъ какъ брошенные сакли бывшаго на этой землѣ кишлака Каракчи, свидѣтельствуютъ о недавнемъ оставленіи ихъ человѣкомъ. Причина такого явленія заключается въ уничтоженіи и отдаленіи лѣсныхъ площадей, задерживавшихъ долгое время снѣгъ и влагу въ землѣ и въ отдаленіи и уменьшеніи самыхъ ледниковъ, дающихъ воду рѣчкамъ.

Мѣста-же, не орошенныя представляютъ оголенные пространства, покрывающіяся пастбищною травою только весною, или-же заростають колючкою, пригодною только для пастбы верблюдовъ и для топлива.

Мѣста песчаныя и каменистыя, разумѣется, никакой растительности не имѣютъ; мѣста болотистыя покрыты камышомъ.

За неимѣніемъ въ долинѣ пастбищъ скотъ приходится кормить дома, или угонять съ наступленіемъ жаровъ въ горы, гдѣ въ Алайской долинѣ и другихъ мѣстахъ, онъ находитъ прекрасный кормъ.

При необходимости заготовлять на осень и зиму кормъ осѣдлые жители Ферганы не держатъ много скота и скотоводство не составляетъ ихъ главнаго за-

нятія. Господствующее населеніе Ферганы — сарты и киргизы. Сарты ведутъ жизнь осѣдлую, киргизы-же кочуютъ.

Кромѣ того, въ Ферганѣ живутъ татары, афганцы, кашгарцы, индѣйцы, турки, цыгане и дуягане.

Сарты живутъ въ селеніяхъ и городахъ, по общему виду мало различающихся между собою.

Улицы сартовскаго города или селенія состоятъ лишь изъ однихъ, идущихъ по обѣимъ сторонамъ ихъ, глиняныхъ стѣнъ, составляющихъ ограду домовъ, садовъ и полей, находящихся между ними.

Въ этихъ глиняныхъ стѣнахъ пробиты калитки, чрезъ которыя можно провести во дворъ лошадь или другую скотину; иногда у калитокъ, по бокамъ ихъ, устроены земляныя лавочки, куда собираются въ вечернее время сосѣди потолковать о житейскихъ дѣлахъ.

Такимъ образомъ сартовская улица имѣетъ слѣдующій видъ: по обѣимъ сторонамъ безконечно тянутся (сартовскіе города и селенія бываютъ очень длинныя) сѣро-бѣловатыя глиняныя стѣны, съ торчащими изрѣдка въ нихъ калитками; на улицѣ у калитокъ стоятъ арбы и навалены кучи дѣса, камней и навоза, собираемаго для удобренія полей.



Къ уличнымъ стѣнамъ прилегаютъ, возвышаясь надъ ними извнутри дворовъ, сартовскія службы: конюшни, сараи, маслобойни и другія хозяйственныя постройки, а на плоскихъ крышахъ ихъ всегда складываются копны клевера, соломы, хворостъ, жерди, а также снопы травы для топлива. Иногда эти постройки бываютъ двухэтажныя. Сердце города составляетъ базаръ, который въ большихъ городахъ дѣлится на ряды: красные, тюбетеечныя, халатныя, сапожныя, ножевыя, цельменные, фруктовыя, табачныя, лепешечныя и проч.; хлѣбный, конный и дровяной ряды всегда бываютъ отдѣльно.

Крыши изъ барданъ или хвороста, положенныя на высокихъ столбахъ, поставленныхъ по обѣимъ сторонамъ улицы близь лавокъ, защищаютъ базарныя улицы отъ невыносимыхъ лѣтнихъ жаровъ.

Торговая лавка почти всегда состоитъ изъ одной комнаты о трехъ глиняныхъ стѣнахъ; стороны лавки, обращенныя къ улицѣ, стѣны не имѣютъ и на ночь заставляются досками въ пазы, или-же запирается складною дверью.

Въ угловыхъ чайныхъ лавкахъ обыкновенно двѣ стороны бываютъ открыты. Никакихъ украшеній лавки не имѣютъ, кромѣ чайныхъ, которыя устилаются коврами; около чайныхъ лавокъ стоятъ всегда 1 или

2 кровати, длиною 3 аршина и 2 шириною, съ деревянными съ трехъ сторонъ рѣшетками. На кроватяхъ этихъ, упираясь спинами въ рѣшетки, сарты усаживаются пить чай съ большимъ удовольствіемъ, чѣмъ въ самой лавкѣ. Около чайной лавки устроено небольшое возвышеніе, на которомъ стоитъ самоваръ съ блестящими мѣдными кунганами и чашками сартовскаго издѣлія \*). Красныя лавки отличаются нѣкоторою особенностью. Тутъ почти около самаго порога стоитъ шкафъ съ полками и товаромъ на нихъ, и купецъ, сидящій около своей лавки, съ поджатыми ногами, можетъ брать товаръ и показывать покупателю, не трогаясь съ мѣста. Особенно оживленная торговля происходитъ весною и осенью, когда киргизы отправляются и возвращаются съ кочевокъ, а также во время мусульманскихъ праздниковъ уразы и курбанъ-байрамъ. Базаръ есть сосредоточіе всего, что нужно человѣку. Особенное разнообразіе представляетъ базаръ въ Кокандѣ, бывшей столицѣ ханства.

Тамъ, между прочимъ, я обратилъ вниманіе на

---

\*] Кунганъ есть кувшинъ въ  $\frac{1}{2}$  аршина вышиною, съ узенькимъ горлышкомъ и крышкою. Они бываютъ мѣдные и чугуны. Въ кунганъ наливается вода горячая изъ самовара, затѣмъ владутъ въ него чай и ставятъ на угли, а когда вода снова закипитъ, то кунганъ ставятъ на подносъ и подаютъ. Словомъ заѣмлетъ нашъ чайникъ.

торговлю бульономъ. Торговецъ беретъ бараньи головы, ноги и другія остатки мяса, варить все это въ котлѣ, съ большимъ количествомъ краснаго перца, соли, моркови, лука и разныхъ пахучихъ травъ, — получается очень крѣпкій бульонъ, но ѣсть его въ такомъ видѣ нельзя, такъ какъ онъ жиренъ, солонъ и жгучъ отъ перца, а потому необходимо его разбавлять кипяткомъ по вкусу. Такимъ образомъ бѣднякъ можетъ на 3 коп. купить этого бульона, развести кипяткомъ и питательнымъ супомъ накормить всю семью.

Не позавидуютъ-ли азiятцу европейскіе пролетаріаты? Но развращающее зло сартовскихъ базаровъ составляютъ заведенія, въ родѣ русскихъ кабаковъ, гдѣ курятъ нашу <sup>1)</sup>, ѣдятъ опій, пьютъ букнарь <sup>2)</sup> и бузу <sup>3)</sup>.

Торговля этими наркотиками, кромѣ бузы, производится тайно, но въ большихъ размѣрахъ. Попробовавшіе нѣсколько разъ опьяненія отъ наши или букнара отстаютъ отъ нихъ рѣдко, съ большимъ трудомъ, а потому заразившихся этимъ порокомъ не мало.

---

<sup>1)</sup> Приготавливается изъ головокъ конопля.

<sup>2)</sup> Отваръ изъ сверлупы маковыхъ головокъ; отстать отъ привычки пить букнарь очень трудно, если въ известное время пьющій не выпьетъ своей порціи, то теряетъ силы и всякое сознание.

<sup>3)</sup> См. ниже.

Пьянство это настолько разстроиваетъ здоровье и нервы, что люди, предающіеся ему, дѣлаются малосильными и даже совсѣмъ неспособными къ труду, а потому для пропитанія своего они избираютъ легкій. Такихъ людей много между арбакешами, и, кажется, всѣ музыканты и барабанщики.

Торгуютъ такими наркотиками, разумѣется, тоже нашисты или кукнаристы, потерявшіе отъ нихъ всякую способность къ другому труду.

Нашисты боятся ходить ночью, боятся ѣздить черезъ воду, и, почему-то не любятъ кислое молоко.

Вообще жизнь этихъ людей незавидная.

Теперь съ улицы зайдемъ въ сартовскій дворъ и домъ. Сартовскіе дома почти всегда имѣютъ два двора, а у богатыхъ даже и три.

Противъ каждой калитки, ведущей съ улицы на первый дворъ, шага за три или четыре отъ нея, обыкновенно устраивается глиняная стѣна, чтобы внутренность двора съ улицы не была видна, поэтому, по входѣ въ калитку, нужно повернуть на право или налѣво, и тогда вступите въ первый дворъ.

Уличную сторону первого двора занимаютъ кладовыя, конюшни и прочія домашнія пристройки; въ концѣ-же задней стороны первого двора мужская половина для жилья хозяина и называется мигманъ-

ханую, т. е. комнату для гостей, а за нею на заднемъ или второмъ дворѣ женская половина. Иногда гостинная бываетъ на второмъ дворѣ и самый дворъ этотъ украшенъ цвѣтниками, деревьями, купальнею, возвышенностью для сидѣнія и галлерейми вокругъ мигманъ-ханы.

Вблизи мигманъ-ханы нерѣдко устраивается на высокихъ столбахъ \*) шалашъ, гдѣ спать лѣтомъ, туда-же переносятъ все цѣнное имущество и оружіе. Вышка эта даетъ возможность пользоваться и свѣжимъ воздухомъ и служить защитой отъ воровъ, такъ какъ оттуда удобно защищаться отъ нихъ.

Впрочемъ если по близости нѣтъ сосѣдей, то воры раскладываютъ подъ шалашемъ костеръ хворосту, зажигаютъ его и заставляютъ такимъ образомъ обитателя шалаша слѣзть оттуда и отдаться въ ихъ руки безъ сопротивленія. Шалаша такіа устраиваются по большей части на женской половинѣ. Почти при каждомъ домѣ имѣется садъ съ абрикосовыми, тутовыми и другими плодовыми деревьями, а также виноградники; иногда къ дому примыкаютъ клеверныя и другія поля.

У богатыхъ сартовъ мужская половина состоитъ изъ двухъ комнатъ, изъ которыхъ одна предназначена для прислуги, а другая—для гостей.

---

\*) До 8-ми аршинъ.

Всѣ сартовскія комнаты почти одного устройства: земляные полы, оштукатурены алебастромъ или глиною, стѣны со множествомъ нишъ, въ которыхъ укрѣплены искусно оштукатуренныя полки. Въ каждой комнатѣ два окна и дверь. Окна совершенно такого же устройства, такихъ-же размѣровъ и на такомъ-же разстояніи отъ пола, какъ и дверь, съ тою только разницею, что въ наружной сторонѣ окна есть деревянная рѣшетчатая рама, заклеенная бумагою, иногда смазанною саломъ или масломъ, чтобы она больше пропускала свѣтъ. Днемъ дверцы оконъ растворяются, но окна эти мало пропускаютъ свѣта. Створки оконныя и дверныя створяются во внутрь комнаты и запираются вверху желѣзною цѣпочкою, накладывающеюся на пробой, вбитый въ верхнемъ брускѣ двернаго косяка.

У богатыхъ сартовъ мигманъ-хана по стѣнамъ украшается алебастровыми фигурами, а потолокъ дѣлается изъ раскрашенныхъ полукруглыхъ палочекъ, длиною въ  $\frac{3}{4}$  арш. и шириною въ вершокъ, положенныхъ рядомъ, концами своими по краямъ балокъ, полукруглою стороною внизъ. Балки у богатыхъ красиво обтесываются и раскрашиваются разными цвѣтами. Такіе потолки бываютъ очень красивы. По палочкамъ

кладутъ барданы \*), потомъ камышъ и землю и затѣмъ крыша заливается глиною, смѣшанною съ соломою. Утварь мигманъ-ханы составляютъ: цѣнные ковры на полу, а около камина медвѣжьи или тигровыя шкуры; нерѣдко имѣются стѣнные часы съ кушкою; въ полкахъ стоятъ кунганы, чайная посуда, подносъ съ фруктами, туда-же кладутъ и халаты; по стѣнамъ развѣшиваютъ шашки, берданки, охотничьи ружья и принадлежности; въ большой нишѣ у задней стѣны искусно складываются одѣяла \*\*).

Когда собираются гости въ мигманъ-хане въ зимнее время, то усаживаются на полу около камина, въ который кладутъ стоймя толстые и длинные полѣнья и разводятъ сильный огонь, почти въ ростъ человѣка, и тогда въ саклѣ бываетъ сухой, теплый и чистый воздухъ. Ночью огонь погашаютъ, но трубу камина, которая такъ широка, что воры влѣзаютъ въ саклю и украденное уносятъ черезъ нее, не закрываютъ, и поэтому въ саклѣ бываетъ холодно, но подъ ватными одѣялами, при свѣжѣмъ воздухѣ спится пріятно. Утромъ рано, когда нужно вставать, огонь снова разводятъ.

---

\*] Барданомъ называется плетенка изъ камыша, длиною въ 2—3 арш. и шириною въ 1—1½ арш.

\*\*] Иногда до 20 штукъ. Такое количество одѣялъ имѣется на случай пріѣзда гостей.

Такое отопленіе очень дорого, а потому этимъ комфортомъ пользуются только богатые. Бѣдные-же при дороговизнѣ дровъ, разводятъ огонь только для варки пици, а для обогрѣванія они кладутъ горячіе уголья въ устроенное посреди сакли въ полу углубленіе, ставятъ надъ нимъ табуретку \*), накрываютъ ее одѣялами до земли, всовываютъ туда руки и ноги и такимъ образомъ грѣются. Ночью тутъ-же ложатся спать вокругъ сандала, всунувъ подъ одѣяла ноги.

Такое обогрѣваніе признается вреднымъ для здоровья. Вообще бѣднымъ зимою живется плохо; сакли ихъ большею частію дырявыя съ боковъ и сверху, а потому могутъ служить защитою только отъ снѣга. Въ такихъ сакляхъ приходится жить въ зимнее время не только здоровымъ, но и больнымъ, новорожденному и родильницѣ. Словомъ нора лисицы или другаго звѣря, лучше сартовской сакли, такъ какъ въ норѣ съ боковъ не дуетъ, дождь туда не попадаетъ, а сартовскія сакли, даже у богатыхъ, при плоскихъ крышахъ, во время дождя почти всѣ протекають.

Главнымъ матеріаломъ для сартовскихъ построекъ служитъ глина, булыжный камень, жженый кирпичъ, алебастръ, камышъ.

---

\*) Сандалъ въ 5 четвертей длины и ширины и 3 четв. высоты.



Глина, изъ которой построены почти все сартовскія зданія, готовится слѣдующимъ образомъ: около предполагаемыхъ построекъ, глину разрыхляютъ ветнемъ и смачиваютъ водою на столько, чтобы она сдѣлалась только сырою и мнутъ ногами. Когда глина готова, т. е. промята хорошо, то одинъ становится въ самой глины, беретъ ее желѣзною лопаткою, отрѣзываетъ кусками, и бросаетъ ихъ мастеру, стоящему на стѣнѣ, который, дова на лету, укладываетъ куски на мѣсто; если глина хорошая и старательно вымита, то стѣны получаются очень прочныя. Въ болотныхъ мѣстностяхъ куски земли вырываются съ травою, сушатся, а затѣмъ изъ нихъ дѣлаются стѣны сакель и заборовъ.

Особеннаго вниманія заслуживаютъ, такъ-называется, каркасныя постройки. Они строятся слѣдующимъ образомъ: на цоколь, сдѣланный изъ булыжнаго камня или изъ жженого кирпича кладется рама изъ толстыхъ брусевъ въ 3 и 4 вершка толщиною и шириною, по угламъ ея и въ нѣсколькихъ мѣстахъ по срединѣ ставятся столбы, вышиною въ 3 и болѣе арш., на которые также кладется рама изъ такихъ же брусевъ, какъ нижняя. Затѣмъ между столбами становятся наклонно въ ту и другую стороны стойки изъ жердей, вдолбленыя въ нижнюю и въ верхнюю

рамы, но такъ что рама не имѣетъ никакой возможности пошатнуться въ какую-либо сторону, встрѣчая въ стойкахъ упоры. Между стойками кладутся куски кирпичей или куски глины, взятые изъ старыхъ стѣнъ и затѣмъ снаружи и изъ середины зданіе оштукатуривается. Постройки такія хороши на случай землетрясеній. Нужно очень сильное колебаніе земли, чтобы разрушить такую постройку.

Крыши кроются камышемъ по потолочнымъ балкамъ, а затѣмъ на камышъ кладется земля, чтобы сдѣлать скатъ для стока воды, и заливается нѣсколько разъ глиною.

Глину для заливки крышъ готовятъ особеннымъ способомъ. Когда глина хорошо разбита кетменемъ, заливаютъ ее водою, смѣшивая въ большомъ количествѣ съ рубленною пшеничною соломой, перебиваютъ кетменемъ до тѣхъ поръ, пока глина совершенно не перемѣшается съ соломой. Недѣли черезъ двѣ солома и зерна разлагаются, сообщая гнилой запахъ и клейкость глинѣ, отчего она дѣлается тягучею и совершенно пригодною для заливки крыши. Крыша изъ такой глины не трескается и не даетъ во время дождей растительности, разрыхляющей ее корнями.

Будыжный камень употребляется на фундаментъ,

изъ жженнаго кирпича строятъ мечети, медресе, бани и товарные склады.

Алебастръ въ большомъ употребленіи у туземцевъ; имъ штукатуруютъ стѣны въ сабляхъ и дѣлаютъ наружныя украшенія въ зданіяхъ. Этого матеріала большое изобиліе: цѣлыя горы. Известь употребляется только какъ цементъ, для половъ въ баняхъ.

Къ числу полезнѣйшихъ строительныхъ матеріаловъ могла-бы принадлежать глина, называемая хилкомъ, находящаяся близъ нефтяныхъ источниковъ, а потому пропитанная нефтью; но матеріаль этотъ подлежащему изученію, какъ видно, не подвергался, а потому надъ нимъ производятся только опыты, болшею частію неудачные. Глину эту варятъ съ нефтью, съ примѣсью песку и толченаго жженаго кирпича, отчего получается очень твердая, непронускающая воды, масса. Изъ нея дѣлаютъ полы въ конюшняхъ, въ казармахъ и заливаютъ ею крыши, но на послѣднихъ она трескается отъ мороза и стекаетъ во время жары.

Изъ нефти съ содомомъ, колеснымъ дегтемъ и известью получается прекрасная крыша \*). Но такъ какъ смола и деготь здѣсь дороги, то ихъ замѣняютъ

\*) Рецептъ такой крыши въ № 5 журн. „Сельскій Хозяинъ“ за 1886 г.

хилкомъ, смѣшаннымъ съ известью, отчего получает-  
ся, по видимому, лучшая масса, чѣмъ съ толченымъ  
кирпичемъ.

Крайне желательно было-бы замѣнить этимъ не  
дорогимъ матеріаломъ дорогія желѣзныя крыши и де-  
шевыя глиняныя, но протекающія, съ которыми, кро-  
мѣ того, еще много возни.

Прошли долгія, тяжелыя ханскія времена, насту-  
пило время русской власти, а семейная жизнь сарта  
не улучшается, да и нѣтъ надежды, чтобы она скоро  
улучшилась, какъ по случаю многоженства и другихъ  
укоренившихся обычаевъ, такъ и по случаю крайне  
медленнаго проникновенія въ ихъ жизнь иноземныхъ  
вліяній. Сартъ не привыкъ видѣть въ своей семьѣ лю-  
дей близкихъ его сердцу, съ которыми онъ могъ-бы,  
послѣ трудовъ, находить приятную бесѣду и подѣлать-  
ся горемъ и радостью; онъ всегда одинокъ и нѣтъ у  
него въ домѣ такихъ близкихъ, кому-бы онъ могъ по-  
вѣдать тайны своего сердца.

Хорошо только одно, что его не тяготитъ это оди-  
ночество, онъ привыкъ хранить горе только въ сво-  
емъ сердцѣ.

У сартовъ не женятся по любви, и каждая дѣ-  
вочка бываетъ просватана почти въ 10 лѣтъ, а 13  
— выходитъ уже замужъ. Исключенія изъ этого бы-

вають рѣдки. Хотя сартовскія женщины и рано развиваются, но чувство любви не можетъ быть доступно для сердца такого ребенка, да еще при столь замѣнутой жизни. Сарты, какъ и вообще матометане, могутъ имѣть двухъ, трехъ и четырехъ женъ, отъ которыхъ живутъ или вмѣстѣ, или въ отдѣльныхъ домахъ, смотря по обстоятельствамъ и средствамъ. Нѣкоторые, имѣющіе дѣла въ разныхъ городахъ, заводятъ себѣ женъ въ каждомъ городѣ. Но бѣдняки обходятся обыкновенно одною женою.

Жена приобрѣтается посредствомъ купли — уплаты калыма. Такъ какъ всѣ туземныя женщины ходятъ подъ покрываломъ, то сартъ, желающій купить себѣ жену, сперва разузнаетъ черезъ знакомыхъ о достоинствахъ ея, когда получаетъ желательныя свѣдѣнія, заявляетъ сказаннымъ знакомымъ о рѣшеніи своемъ жениться, которые ведутъ объ этомъ, а равно и о калымѣ переговоры съ матерью и отцомъ невесты\*).

Мать и отецъ невесты, какъ видно, имѣютъ въ виду только калымъ, и возрастъ жениха въ соображеніе не принимается, а потому случается, что 80-лѣтній старикъ женится на 16-лѣтней и моложе.

\* Калымъ — деньги, скотъ или вещи, которыя женихъ долженъ доставить отцу или матери невесты.

Когда калымъ уплаченъ, совершается обрядъ вѣнчанія и молодая вводится въ домъ, но не госпожею и хозяйкою: вся власть и домашній распорядокъ во власти мужа.

Каждое утро новобрачный выдаетъ своей голубицѣ три или пять копѣекъ, для продовольствія, а самъ, уходя на работу или на базаръ, возвращается домой уже ночью.

Посѣщеніе родныхъ, матери и отца нѣсколько развлекаютъ молодую, обреченную жить въ вѣчномъ заключеніи; болѣе тяжело, если нѣтъ по близости знакомыхъ женщинъ.

Когда у сарта много женъ, жизнь ихъ представляютъ еще менѣе утѣшительнаго; каждая старается имѣть преимущество предъ другими и большее право на ласки и подарки мужа, постоянно враждуя и есорясь между собою.

Сартянки вообще трудолюбивы; прядутъ нитки изъ ваты, шьютъ халаты и тюбетейки, вышиваютъ шелкомъ пояса и платки для продажи, разматываютъ шелкъ, а если мужъ бѣденъ, то занимаются также и полевыми работами: жнутъ хлѣбъ, ломаютъ джугару, снимаютъ головки хлопчатника, а также готовятъ кизякъ для топлива.

Разведеніе и воспитаніе шелковичныхъ червей такъ

же лежить на обязанности женщинъ. Вся выручка сартянки составляетъ ея капиталъ, на который мужъ никакого права не имѣетъ.

Мушину исполняютъ остальные работы по хозяйству. Кромѣ того они ткутъ мату. Основу для нея они готовятъ на улицѣ, по стѣнѣ дома.

Итакъ, жизнь сартянки, какъ видно, не совсѣмъ отрадна; нельзя также сказать, чтобы отрадна была и жизнь сарта. Родители жены смотрятъ на свою дочь, какъ на источникъ дохода, и постоянно предъявляютъ мужу разныя требованія, а въ случаѣ не удовлетворенія ихъ, стараются посорить дочь съ мужемъ и добиваются развода, а когда и это не помогаетъ, т. е. мужъ развода не даетъ, то они стараются убить или отравить его, для того, чтобы вновь продать свою дочь и получить калымъ.

Такия убійства бывають очень часто, въ особенноти при смѣшанныхъ бракахъ, когда сартянка выходитъ замужъ за киргиза или тюрка, и мнѣ, какъ слѣдователю, приходилось разбирать много подобнаго рода, гдѣ убійцами обыкновенно оказывались сыновья или родственниками тестя, по его подговору.

Сарты, вообще можно сказать, любятъ жить пышно, если есть средства, а потому богатые держатъ много прислуги—конюховъ, джигитовъ и проч.; ра-

ботнику производится плата въ годъ отъ 6 до 9 тиллей на обувь и одежду хозяйскія.

Богатые сарты также держатъ красивыхъ мальчиковъ, называемыхъ батчами. Батчу всегда одѣваютъ хорошо и даютъ ему лучшую лошадь; онъ сопровождаетъ хозяина во время выезда изъ дома; онъ подаетъ чай гостямъ и танцуетъ во время пиршествъ; кромѣ того бачи часто принимаютъ участіе въ тѣхъ неопозволительныхъ удовольствіяхъ, которыя въ формѣ известнаго разврата, весьма распространены среди сартовъ.

Въ свободное время отъ ежедневныхъ занятій сартъ бесѣдуетъ съ знакомыми въ митманъ-хане, или на улицѣ съ сосѣдями, или на базарѣ въ чайныхъ лавкахъ.

Холостые сарты составляютъ изъ сосѣдей компанію \*), которая нанимаетъ себѣ саклю, и собираясь въ ней два или три раза въ недѣлю, по вечерамъ, готовить плоть, пьютъ чай и ведутъ разговоры; плоть готовится каждымъ членомъ общества по очереди; такъ проводятъ они время съ 5 ч. вечера до половины ночи и позже, особенно зимою и осенью.

Домашнія пиршества у сартовъ бывають рѣдко, празднуютъ они поминки, рожденіе ребенка и обрѣзаніе.

\*) Джура.



Особенно радостно и торжественно празднуется у них обрѣзаніе ребенка. Это торжество продолжается недѣли три и болѣе.

Одинъ мой знакомый, не особенно богатый, для такого торжества дѣлалъ слѣдующіе запасы: 10 пуд. сахару, 30 пуд. фисташекъ, 30 пуд. урюка, 30 п. кишмиша, 700 пуд. муки для лепешекъ, 300 пуд. крупы для плова, 17 барановъ, 8 лошадей, 2 быка, 100 халатовъ, да кромѣ того, безъ мѣры разные домашніе запасы.

Если хозяинъ занимаетъ какую-нибудь должность, то гости обыкновенно подносятъ ему подарки: халаты, лошадей, барановъ, — что что можетъ, и нерѣдко бываетъ, что хозяинъ отъ такого торжества остается въ барышахъ.

Обыкновенно-же сарты ведутъ жизнь очень простую. Утромъ, когда встаютъ, пьютъ чай съ лепешками, а нѣкоторые приготавливаютъ для завтрака супъ или жидкую кашу изъ рисовой крупы, проса или бунака, въ которую прибавляютъ немного кислаго молока; если есть средства, то кладутъ въ этотъ супъ баранину; завтракаютъ въ 7 или 8 часовъ утра. Въ половинѣ дня ѣдятъ лепешки съ чаемъ, а обѣдаютъ въ 5 часовъ вечера. Къ обѣду приготавливается: лапша, супъ или пловъ. Супъ варятъ изъ крупы, или

гороха, или свеклы и моркови, кладутъ немного мяса и забалтываютъ кислымъ молокомъ.

Капусты до прихода русскихъ не было, но теперь разводятъ ее для продажи; огурцовъ мало съедаютъ, и да и не вкусны они здѣсь, какіе-то деревянистые. Супъ едятъ не ложками, а пьютъ изъ чашекъ, пловъ же — просто руками.

Остается сказать нѣсколько словъ объ общественныхъ увеселеніяхъ сартовъ — общественныхъ гуляньяхъ (тамаша), конныхъ скачкахъ (байги) и охотѣ съ ястребами. Тамаша бываетъ во время праздниковъ, весною и осенью, на базарахъ или въ загородныхъ садахъ, куда сходятся торговцы съ пловомъ, пельменями и фруктами. На устроенной площадкѣ стелются ковры, и на нихъ по краямъ площадки съ одной стороны усаживаются почетныя лица, напротивъ ихъ музыканты \*), а далѣе зрители менѣе почетныя; въ срединѣ пляшетъ мальчикъ — бача, одѣтый женщиною.

Пѣсень у сартовъ почти нѣтъ, а также нѣтъ почти и напѣвовъ, кромѣ одного или двухъ, но это такое завыванье, переходящее отъ низкихъ нотъ до самыхъ высокихъ, что въ нихъ трудно подмѣтить выраженіе думы, горя, радости или отчаянія, а потому трудно и изобразить эти звуки европейцу.

Музыка хотя и существуетъ, но она главнымъ образомъ существуетъ для выбиванія тафта и всегда играетъ на одинъ ладъ; музыкальные инструменты слѣдующіе:

1) медная труба, длиною арш. въ 4, на которой играютъ губами.

2) бубны;

Кромѣ того устраиваются состязанія на призы: кладутъ халаты на намазанные масломъ высокіе шесты; лазильщики нерѣдко скрываютъ въ пазухѣ песокъ или землю и вытираютъ ими руки, чтобы легче и вѣрнѣе достигнуть цѣли.

Байгами называются конскія скачки, но не въ кругу, какъ у насъ, а вдоль дороги. Со скачками соединяются разныя ловкія упражненія; даютъ наѣзнику козла съ отрѣзанною головою и ногами, и если онъ съ нимъ ускачетъ, то получаетъ призъ. Этотъ козель побываетъ, разумѣется, въ 1000 рукахъ: у перваго отнимаетъ второй, у этого—третій и такъ да-

---

3] барабаны, то есть, глиняные горшки, на отверстіяхъ которыхъ натянута кожа, вымазанная саломъ и засушенная;

4] дудка, въ родѣ нашей пастушеской пидалки, издающая очень сильный и пронзительный звукъ. Во время игры эту дудку прикладываютъ къ языку, отчего ощущается такое щекотаніе, которое непривычному невозможно выносить.

Это оркестровые инструменты, а для одиночной игры употреблены:

1] бубень—при пѣніи;

2] деревянный съ длинною ручкою ковшъ, отверстіе котораго закрыто, какъ у балайки; на немъ три мѣдныхъ струны. Играютъ на немъ также, какъ на нашей баладаикѣ. Употребляется онъ при пѣніи и безъ пѣнія. Звукъ онъ издаетъ слабый и иногда слишкомъ нестройный;

3] открытый ковшъ съ ручкою, какъ у скрипки, на которомъ двѣ струны изъ волосъ конскаго хвоста, накалифоленныя; играютъ на нихъ смычкомъ, сдѣланнымъ также изъ волосъ конскаго хвоста и также накалифоленнымъ. Этотъ инструментъ есть первобытный видъ нашей скрипки. Во время игры держатъ эту скрипку лѣвою рукою, струнами внизъ, упирая концомъ скрипки въ лѣвую сторону груди.

лве, такъ что къ концу байги козла разрываютъ на куски.

Упражненіе это очень опасное, такъ какъ вокругъ козла собирается много наездниковъ, причемъ тотъ, у котораго козель находится, старается ускакать, а остальные отнимаютъ у него козла, а потому тутъ бываетъ сильная давка и многимъ ломаютъ руки, ноги, шею и бока.

Сарты любятъ охоту, но съ ружьями охотятся только на тигровъ, лисицъ-же, зайцевъ, гусей и перепелокъ ловятъ ястребами. На волковъ и кабановъ пускаютъ беркутовъ, но охота съ беркутами возможна только въ безлѣсной степи, такъ какъ беркутъ, влившись когтями въ спину животного, которое въ это время мчится, что есть силы, при первой-же встрѣчѣ съ деревомъ, одною лапою цѣпляется за него столь крѣпко, что бѣгущій звѣрь разрываетъ своего врага пополамъ.

Птицъ ловятъ западнями и силками. Для ловли перепеловъ ставятъ клетку съ самцомъ въ яму, а надъ нею корзинку, которая однимъ концомъ ставится на землю, а другой конецъ ея подвѣшивается налочкою съ привязанною къ ней длинною ниткою, которую держатъ птицеловъ. Когда самецъ на крикъ самки подойдетъ подъ корзинку, птицеловъ отдергиваетъ на-

лочку и корзину закрывает перепела въ ямѣ. Рыбу сарты ловят бреднями и удочками, а сазановъ и шукъ бьют острогами.

## III.

Главнѣйшія занятія сартовъ. — Земледѣліе; обработка почвы. — Рись; пшеница горная и поливная; джугара; кукуруза; клеверъ. — Сартовская обработка зерна. — Садоводство. — Горный промыселъ. — Ремесла. — Торговля.

Ферганская долина имѣетъ видъ страны по преимуществу земледѣльческой; земледѣліемъ здѣсь занимаются и тѣ, которые не имѣютъ своей земли; они составляютъ компанію изъ двухъ, трехъ или болѣе лицъ и нанимаютъ землю въ аренду изъ части урожая. Такіе хлѣбогашцы называются чарыкерами. Владѣлецъ даетъ землю, скотъ, сѣмена и жнецовъ, а чарыкеры обязаны вспахать, посѣять, обмолотить и убрать; изъ собраннаго зерна сначала выдѣляется извѣстная часть для жнецовъ и уплаты подати, а затѣмъ четвертая часть остатковъ выдается чарыкерамъ. Почва Ферганы чрезвычайно плодородна, и плодородіемъ своимъ она, вѣроятно, обязана исчезнувшему съ ея поверхности морю, благотвѣтельному вліанію солнца, вѣтрамъ, своему положенію между горъ и другими условіямъ.

Морское дно оставило неистощимый запас питательныхъ веществъ для злаковъ, а горы и вѣтры и теперь пополняютъ то, что берется изъ земли растеніями. Надъ Ферганскою областью, въ лѣтнее время, почти постоянно стоятъ облака пыли, а зимою, иногда вблизи горъ, напр. въ Ошѣ, выпадаетъ красный снѣгъ. Явленіе это можно объяснить слѣдующимъ образомъ: въ горахъ есть особые наплывы земли, конусообразной формы, приелоненные къ берегамъ горъ, синяго, краснаго, пепельнаго и другихъ цвѣтовъ; земля этихъ конусовъ настолько мягка, что легко можетъ подниматься отъ вѣтра, въ видѣ пыли и осаждаться въ облакахъ, отчего бываетъ снѣгъ краснаго и грязнаго цвѣта, а также и пыль въ воздухѣ, во время лѣта. Осадокъ этотъ составляетъ цѣнное удобреніе, такъ какъ вѣтеръ въ горахъ выдуваетъ и известковыя горы, расстрескавшіяся скалы, соляныя и гипсовыя горы. Пыль эта, проходя громаднаа воздушныя пространства, насыщается, весьма полезными для питанія растеній, газами.

Во время ливней въ горахъ, вода несетъ оттуда въ рѣчку также массу ила, отчего вода бываетъ желтаго цвѣта, и, расходясь по полямъ окрашиваетъ ихъ въ этотъ цвѣтъ, чѣмъ опять придаетъ землѣ удобреніе.

Кромѣ того туземцы поля свои удобряютъ:

1) навозомъ, который тщательно собираютъ не только съ дворовъ, но и на торговыхъ площадяхъ и на улицахъ. Въ навозныя кучи они кладутъ стволы джугары, которые, какъ содержащія много сахаристыхъ веществъ, придаютъ навозу болѣе питательныхъ свойствъ; 2) снимаютъ землю съ кургановъ и возятъ ее на поля; 3) человеческими нечистотами. Чтобы его получить безъ запаха и не въ ненатуральномъ видѣ, они устраиваютъ иногда отхожія мѣста такъ, что падающій калъ катится по горкѣ внизъ, а такъ какъ горка усыпана тонкою пылью, то онъ покрывается слоемъ этой пыли, отчего не имѣетъ запаха и скоро засыхаетъ.

Прежде, чѣмъ перейти къ культурѣ мѣстныхъ хлѣбовъ, слѣдуетъ сказать нѣсколько словъ о земледѣльческихъ орудіяхъ туземцевъ, сохъ и боронѣ. Туземная соха состоитъ изъ 4 частей: 1) деревяннаго бриваго въ нижнемъ концѣ бруска изъ корня крѣпкаго дерева, въ  $1\frac{1}{2}$  арш. длиною, верхній конецъ котораго немного заостренъ, чтобы удобнѣе держаться за него; на нижній конецъ его, также заостренный, надѣвается сошникъ; 2) изъ чугуннаго сошника, который надѣвается на нижній конецъ сохи; 3) дышла, которое вкладывается однимъ концомъ въ про-

долбленную по срединѣ бруска дыру и укрѣпляется; 4) буюнтрюка \*), на концахъ котораго по двѣ дыры на разстояніи одна отъ другой на  $1\frac{1}{2}$  и 2 четверти и съ одною дырою по срединѣ.

Когда нужно пахать, буюнтрюкъ чрезъ среднюю дыру привязываютъ веревкою къ концу дышла, а концами кладутъ на шею двухъ быковъ или лошадей и укрѣпляютъ посредствомъ особыхъ хомутовъ. Такимъ образомъ пахарь держится за ручку сохи, а животныя идутъ по бокамъ дышла и тащутъ соху, зацѣпленную за буюнтрюкъ, лежащій у нихъ на шеѣ.

Для укрѣпленія на шеѣ воловъ буюнтрюка владываютъ въ дыры на концахъ его палки, толщиною въ вершокъ и длиною въ три четверти аршина; этими-то палками и укрѣпляется буюнтрюкъ на шеѣ воловъ, а внизу они связываются веревками.

Такимъ образомъ эти палки, вотенутыя въ бревно однимъ концомъ и связанныя веревками на другомъ концѣ, имѣютъ видъ 4-хъ угольныхъ рамъ, на дѣтыхъ на шею воловъ и замѣняющихъ хомутъ. Когда запрягаютъ лошадей, то облачаютъ палки соломой или кошмою, чтобы они не натирали шеи животныхъ, но для быковъ этого не дѣлаютъ.

---

\*] Трехаршинный брусокъ, толщиною въ 3 вершка.



Когда пахутъ лошадьми, то ихъ нужно водить, чтобы соха шла правильно, а когда пахутъ быками, то ихъ не водятъ, такъ какъ они сами ходятъ правильно, слѣдовательно пахать быками можно одному, а лошадьми необходимо вдвоемъ.

Борона устраивается такъ: въ 3-хъ аршинное распиленное пополамъ бревно вбивается по длинѣ его пять или шесть острыхъ деревянныхъ кольевъ, длиною въ  $\frac{1}{4}$  аршина, а съ боку въ срединѣ бороны втыкается дышло, въ которое впрягаются быки также какъ и въ соху, т. е. дышло прикрѣпляется къ буюнтрюку, лежащему на шеѣ быковъ или лошади; при скародьбѣ работники становятся на боронѣ, которую быки или лошади таскаютъ по распаханной землѣ.

Такая борона употребляется только при обработкѣ рисовыхъ полей, гдѣ необходимо выбрать изъ земли корни травы, а въ остальныхъ случаяхъ для скародьбы употребляется та-же соха, къ концамъ которой пахарь привязываетъ веревки, впрягаетъ въ нихъ лошадь, и затѣмъ становится на нее, и лошадь таскаетъ ее по полю.

Последній способъ скародьбы имѣетъ цѣлью не только разбить куски земли, но и уровнять пашню, что очень важно при искусственномъ орошеніи полей, когда площадь поливаемыхъ пашень должна быть ровная,

Для жнитья употребляется серпъ, а о косѣ здѣсь не имѣютъ понятія.

Среди культурныхъ растений Ферганы первое мѣсто занимаетъ рисъ.

Для посѣва риса необходимо приготовить искусственное болото, а именно на рисовое поле сначала пускаютъ воду на четверть надъ землю, а затѣмъ дня черезъ три, когда она размокнетъ, начинаютъ пахать причѣмъ пахарю приходится ходить въ водѣ по колѣна, потомъ боронить, чтобы вытаскать корни сорной травы; сѣмена бросаютъ тоже въ воду.

Посѣвъ риса производится въ концѣ апрѣля и началѣ мая. Рисовое поле постоянно бываетъ покрыто водою, пока рисъ не созрѣетъ; вмѣстѣ съ рисомъ вырастаетъ много сорной травы, которую необходимо выпалывать, и работа эта весьма трудная и тяжелая, такъ какъ приходится стоять нагнувшись по нѣскольکو часовъ въ болотной водѣ, подъ раскаленнымъ солнцемъ и выбирать по одной травинкѣ. Рисъ сильно истощаетъ почву, а потому землю необходимо удобрять каждый годъ. Цѣна танапа рисовой земли колеблется между 1 и 8 тиллами.

Рисъ продается по разнымъ цѣнамъ; во время жатвы 4 чарыка можно купить за 3 р. 80 к., а въ другое время за эту цѣну только 2 чарыка.

Чтобы имѣть болѣе ясное понятіе о доходности рисовой земли, я приведу слѣдующій расчетъ: на 130 танпахъ рисовой земли высѣяно сѣмянъ 22 чарыка, уродилось 500 чарыковъ; при обработкѣ и очисткѣ эти 500 чарыковъ раздѣлились такъ:

1) курмяка . . . . . 50 чар.

2) отрубей . . . . . 50 —

3) агушакъ . . . . . 50 —

4) негоднаго . . . . . 120 —

5) чистаго риса . . . . . 250 —

Податей съ этой земли платится 96 рублей; продается эта земля по 6 руб. за танпахъ. Далѣе слѣдуетъ горная пшеница—кайракъ.

Кайракъ сѣютъ въ горахъ весною немедленно послѣ таянія снѣговъ, что бываетъ иногда въ февралѣ, когда земля бываетъ влажная и мягкая; въ очень рѣдкихъ случаяхъ сѣютъ также и осенью; сѣютъ его въ тѣхъ мѣстностяхъ, гдѣ земля рыхлая и плодородная, по преимуществу въ Андижанскомъ и Наманганскомъ уѣздахъ. Эти земли не составляютъ чьей нибудь собственности, а засѣваются тѣмъ, кто первый захватитъ; если-же въблизи находятся киргизскія зимовки, то тамъ киргизы позволяютъ сѣять только пришельцамъ сартамъ за плату; при дѣлежѣ этихъ зе-

мель часто бываетъ между сартами и киргизами пожевая расправа.

Кайракъ сѣется въ нѣкоторыхъ мѣстахъ не каждый годъ, а только тогда, когда бываетъ дождливая или снѣжная зима.

Туземцы еще зимою опредѣляютъ урожайный годъ кайрака; если въ теченіе зимы снѣгъ былъ не большой, но нѣсколько разъ и скоро таялъ, то будетъ урожай, такъ какъ вся вода отъ растаявшаго снѣга вошла въ землю, отчего она стала мягкой и удобною для посѣва и произростанія; если-же былъ большой снѣгъ и въ теченіи зимы не таялъ, а весною сразу растаялъ, отчего вода стекла съ горъ, не размочивъ землю, то урожай будетъ плохой.

Кайракъ начинаетъ посѣвать въ іюль. Урожай его зависитъ главнымъ образомъ отъ майскихъ дождей; если-же въ это время бываетъ засуха, то кайракъ стораеть.

Кайракъ растетъ кустами отъ 5—20 колосьевъ и обыкновенный урожай его въ хорошіи годъ и на хорошей землѣ самъ 30—35.

Подать съ кайрака взимается не съ танапа, какъ въ долинь, а по стоимости 10-й части урожая; если собрано, напиримвръ, 100 пудовъ, а справочная цѣна на пудъ 40 коп., то за 10 п. поступаетъ въ казну

4 руб. Для взиманія этой подати ежегодно въ іюль мѣсяцѣ утверждается губернаторомъ справочная цѣна на пудъ пшеницы.

Взыскивается подать особыми сборщиками (серекерами) изъ туземцевъ, которые взвѣшиваютъ собранную каждымъ земледѣльцемъ пшеницу и берутъ подать. Сборщики эти, разумѣется въ убыткѣ не бываютъ, да и хозяева иногда не бываютъ обижены.

При такомъ способѣ взиманія податей, хозяева обыкновенно входятъ въ сдѣлку съ сборщиками объ опредѣленіи количества зерна по глазомѣру, тайно переводя неизмѣренное зерно въ измѣренные кучи, или насыпая зерно кучею надъ ямою.

Словомъ, эта подать зависитъ исключительно отъ добросовѣстности сборщиковъ и если сборщикъ вмѣсто собранныхъ имъ 15000 р. пожелаетъ сдать 5000 р., то, провѣрить его не возможно.

Это обстоятельство заслуживаетъ большаго вниманія, такъ какъ, кромѣ ущерба казнѣ, тутъ еще страдаютъ интересы земледѣльцевъ, потому что кромѣ подати собираютъ иногда, не только законное, но и лишнее, такъ напримѣръ, „кевсень“.

Слѣдуетъ также обратить вниманіе и на то обстоятельство, что въ настоящее время кайрачные урожаи значительно уменьшились; туземцы объясняютъ это

тѣмъ, что въ ханское время кайракъ сѣялся мало, такъ какъ киргизы брали плату за право пользованія кайрачными землями, а потому земля не вся засѣвалась и отдыхала, нынѣ-же отъ частыхъ посѣвовъ земля истощилась. Въ долинѣ сѣютъ поливную пшеницу. Эта пшеница высѣвается осенью; 6—7 фунтовъ сѣмянъ въ урожайный годъ приносятъ отъ одного до двухъ чарыковъ. Земля слѣдуетъ давать отдыхъ какъ прежде и дѣлали, засѣвая только половину поля, а другую оставляя подъ паромъ. Таковую землю можно купить теперь по 1 р. за танацъ, а податей взимается около 20 к. съ танаца.

Земли въ настоящее время вообще недороги, но и урожаи уменьшились.

Туземцы объясняютъ это установленіемъ подати съ десятины, такъ какъ въ ханское время, подать, хотя была и больше, но платилось съ урожая, т. е. только съ засѣянной земли, слѣдственно полю возможно было давать отдыхъ; теперь-же подать берется за всю землю, засѣянную и паровую, а потому для выручки подати необходимо всю ее и засѣвать ежегодно, отчего она истощается и мало даетъ урожая.

Далѣе слѣдуетъ джугара; это растеніе имѣетъ стволъ толщиною въ  $\frac{1}{2}$  вершка и болѣе и длиною въ  $2\frac{1}{2}$  арш. и болѣе; плодъ ея бѣлаго цвѣта зерно, величи-

ною въ обыкновенную горошину, которое помѣщается въ кистяхъ, похожихъ на коноплянную головку, только въ два раза толще. Такихъ кистей на стеблѣ отъ 2 до 5, а иногда въ каждой кисти зеренъ, примѣрно до 150 и болѣе. Зерномъ этимъ кормятъ коровъ, лошадей и куръ. Коровы очень любятъ и стволъ. Въ осеннее время въ кишлакахъ всегда увидишь дѣтей съ кусками отъ ствола джугары, которые они ѣдятъ. Въ этихъ кускахъ много сахарныхъ веществъ. Бѣдные сарты джугару превращаютъ въ муку и пекутъ изъ нея лепешки или примѣшиваютъ къ пшеничной мукъ. Лепешки такія не вкусны.

Кукуруза; высѣвають ея отъ 10 до 13 ф. на танапъ, а снимаютъ 4—5 чарыковъ; кукурузнымъ полямъ много вреда приносятъ голодные собаки, которые ѣдятъ ее.

Клеверъ сѣется одинъ разъ въ 10 лѣтъ, причѣмъ ежегодно, осенью, клеверное поле удабривается навозомъ, а черезъ пять лѣтъ немного подсеваютъ сѣмянъ, по готовому полю; для предупрежденія выростанія сорной травы, посыпаютъ немного клеверное поле солью (2 чар. на танапъ). Клеверъ снимаютъ три и четыре раза въ лѣто и каждая съемка даетъ отъ 500—600 сноповъ съ танапа; послѣдній съемъ не сушатъ, такъ какъ онъ бываетъ не зрѣлый и водянистый. Хорошій

урожай клевера получается на 3-й годъ послѣ посева.

Кромѣ указанныхъ злаковъ въ Ферганѣ разводятъ много и другихъ, между прочимъ и хлопокъ; но туземный хлопокъ не высокаго качества; въ настоящее время начинаютъ съ успѣхомъ разводить американскій сортъ. Въ огородахъ разводятся почти все европейскія овощи. Остается сказать нѣсколько словъ о сартовеккой обработкѣ зерна.

Хлѣбъ здѣсь молотятъ не дѣлами, какъ въ Россіи, а лошадьми и быками; кладутъ въ нѣсколько рядовъ вокругъ столба снопы, привязываютъ къ нему сдѣланныхъ рядомъ быковъ или лошадей и гоняютъ, а они ногами обиваютъ колосья. Употребителенъ также и другой способъ: дѣлаютъ изъ прутьевъ карагача или джидды, или другаго твердаго колючаго дерева связку, длиною въ  $2\frac{1}{2}$  аршина, шириною въ 2 арш., толщиною въ вершокъ, а затѣмъ привязываютъ къ концамъ связки веревки; на связку кладутъ три или четыре снопа хлѣба, въ веревки впрягаютъ лошадь, сажаютъ на нее мальчика и онъ ѣздитъ по снопамъ, таская связку. Конечно, при такихъ способахъ молотбы много зерна не вымолачивается и пропадаетъ даромъ.

Молотбы производится на томъ-же мѣстѣ, гдѣ стоитъ



сжатый хлѣбъ. Для перемола зерна есть много водяныхъ мельницъ и толчей, но жернова на нихъ плохи, а потому мука получается не особенно хорошаго качества. На каждой мельницѣ и толчеѣ устраиваются вѣялки, но безъ рѣшетъ. Сарты вообще большіе любители садоводства; у cadaго можно встрѣтить фруктовыхъ деревья, карагачи \*), тополи, а у богатыхъ имѣются виноградники и хорошо устроенные сады, въ которыхъ растутъ: тутъ, дули, вишни, сливы, черешни, яблони, персики, абрикосы, винныя ягоды, гранатовые кусты; смородину, крыжовникъ, клубнику, землянику стали разводить только съ приходомъ русскихихъ.

Виноградники даютъ хорошую выгоду, но разведение и содержаніе ихъ требуетъ большихъ расходовъ, а потому доступно только для достаточныхъ людей. На зиму виноградные кусты, а также винныя ягоды и гранаты наклоняютъ и засыпаютъ землею.

Листьями тутоваго дерева кормятъ шелковичныхъ червей, и шелководство представляетъ очень выгодное занятіе; чаксу \*\*) коконовъ продаютъ отъ 1 р. 80 к. до 3 руб.

Относительно горнаго промысла слѣдуетъ замѣ-

---

\*) Употребляются на ободы и спицы для колесъ.

\*\*) 13 фунтовъ.

тять, что въ горахъ, окружающихъ Ферганскую долину, есть всего понемногу, но богатства эти не разрабатываются по малому ихъ количеству, а отчасти по отсутствію энергіи и капиталовъ у предпринима-телей.

Со временемъ, разумется, въ этихъ горахъ заведе-нутъ лопаты и топоры, и найдется много сокровищъ скрытыхъ въ недрахъ земли.

Каменная соль встрѣчается во многихъ мѣстахъ; въ Узгенскомъ районѣ она занимаетъ площадь около 30 в. въ окружности.

Запасы каменнаго угля находятся въ Ошскомъ Наманганскомъ, Маргеланскомъ и Андижанскомъ уздахъ. Нефть имѣется въ незначительномъ количествѣ.

Селитра добывается въ нѣкоторыхъ урочищахъ Наманганскаго и Маргеланскаго узда.

Квасцы находятся во многихъ мѣстахъ, особенно въ Чустскомъ уздѣ, гдѣ иногда находятъ кристаллы въ фунтъ вѣсомъ.

Золото не разрабатывается, хотя и есть казенный золотой приискъ въ Наманганскомъ уздѣ, на берегу Каланъ-сая.

Кромѣ этого, встрѣчаются также чугунъ, мѣдь, свинецъ, серебро, мѣдный купоросъ и горный хрусталь.

Ремесла у туземцевъ мало развиты; есть между

*чугунный станокъ. Чугунный станокъ и др. деланъ. Но эти станки чужеземцы*

туземцами хорошіе столяры, токари, сапожники, кожанники, кузнецы, сѣдельщики; не мало также чугуно-плавильныхъ заводовъ и мѣдно-литейныхъ, но все это въ очень небольшихъ размѣрахъ и требуетъ большаго улучшенія; только штукатурныя работы гипсомъ и выдѣлка изъ него разныхъ лѣвныхъ украшеній доведены до совершенства. Между туземцами есть рисовальщики, которые разноцвѣтными красками довольно искусно и красиво изображаютъ на камнѣ и деревѣ азіатскіе цвѣты и разныя фигуры, но животныхъ, птицъ и людей они рисовать не умѣютъ.

Сарты чрезвычайно любятъ торговлю, какое-бы общественное положеніе сартъ ни занималъ, стремленіе сдѣлаться купцомъ всегда составляетъ заветную цѣль его жизни.

Сарты ведутъ крупную торговлю съ Ирбитомъ, Москвою, Нижнимъ-Новгородомъ, вѣзять на Троицкую ярмарку, а также ведутъ оживленную торговлю и съ сосѣднимъ Кашгаромъ.

Изъ Россіи въ Фергану привозятъ: чай, сахаръ, свѣчи, бусы, зеркала, ситцы, и другія бумажныя и пенъковыя издѣлія, сукна, олово, желѣзо, чугунъ, краски, корицу, гвоздику, чернильные орѣшки, бѣлую жезъ и коленкоръ.

Изъ Кашгара ввозятъ въ Фергану: шелъь, кош-

мы, ковры, китайскія чашки, мерлушки, квасцы, ямбы, козловыя и бараньи шкуры, англійскую кисею, наша <sup>1)</sup>) и зеленый чай.

Въ Россію сарты возятъ хлопкокъ, шелкъ и сырыя кожи, а также мерлушку, которую получаютъ изъ Кашгара.

Въ Кашгаръ ввозятъ кумачъ, ситцы, коленкоръ, желѣзо, сахаръ, канаусъ, тубитейки, фисташки, сушеный виноградъ <sup>2)</sup>), урюкъ <sup>3)</sup>), орѣхи, табакъ, рунъ и опій, который получаютъ изъ Бухары и Кульджи.

Внутренняя торговля состоитъ въ мелочной распродажѣ поименованныхъ товаровъ, а также и предметовъ мѣстнаго производства.

Кромѣ того сарты занимаются очень выгодною торговлею баранами, которыхъ они закупаютъ въ Семирѣченской области, гонятъ въ Фергану, гдѣ и продаютъ; во время пути бараны кормятся на хорошихъ горныхъ пастбищахъ, жирѣютъ, а потому приходятъ въ Фергану въ удовлетворительномъ видѣ. Особенно выгодная торговля откормленными баранами (бурдаки). Для этого сарты устраиваютъ особые теплыя помѣщенія и кормятъ ихъ, не выпуская, джугарою, жмы-

<sup>1)</sup> Англійская кисея и наша — товары запретные.

<sup>2)</sup> Кишмишъ.

<sup>3)</sup> Сушеные абрикосы.

хами и другою питательною пищею, а поятъ ихъ теплою водою.

Помѣщенія эти содержатся очень чисто, а иначе тамъ заводятся клопы, и бараны пропадаютъ. Откормленный баранъ продается за 15 и 20 р., тогда какъ покупается за 4—5 р.

Далѣе, скупаютъ хлѣбъ въ дешевое время, т. е. осенью, и продаютъ въ дорогое; снимаютъ въ аренду орѣховые лѣса, отдають ихъ частями для сбора киргизамъ, а послѣдніе продаютъ собранные орѣхи мелочнымъ торговцамъ фруктами; снимаютъ также поля тарана \*), сдаютъ ихъ частями киргизамъ, которые копаютъ корни этой травы и продаютъ кожевникамъ, какъ дубильный матеріалъ для выдѣлки кожъ. Скупаютъ лошадей на одномъ базарѣ и продаютъ на другомъ; такая торговля иногда даетъ большіе барыши. Я зналъ одного барышника, который нажилъ большое состояніе. Торговлю свою онъ велъ слѣдующимъ образомъ: закупивъ на какомъ-нибудь базарѣ лошадей, онъ велъ ихъ по селеніямъ и продавалъ въ долгъ, назначая цѣны уже высокія; распродавъ, являлся на другой базаръ, скупалъ здѣсь лошадей и

\*) Тараномъ называется дикое растеніе, имѣющее толстые корни, которые на толчеѣ превращаютъ въ муку и употребляютъ при выдѣлѣнн кожъ.

шелъ съ ними дальше, опять раздавая въ долгу, и т. д., проходя всё селенія и базары известной мѣстности.

Вотъ и все, что можно сказать о сартовской торговлѣ.

### III.

Киргизы; скотоводство; киргизская женщина, ея занятія; пища киргизъ; буза.—Тюрки, Индѣйцы, Евреи, Татары.—Возможны-ли въ Ферганѣ русскія населенія?

Послѣ сартовъ въ Ферганѣ весьма многочисленно населеніе киргизъ. Ферганскіе киргизы занимаются хлѣбонашествомъ также, какъ и сарты, только въ меньшихъ размѣрахъ и не разводятъ садовъ. Для хлѣбонашества они имѣютъ земли въ долинѣ, при которыхъ устраиваютъ курганчи, т. е. мѣста, примѣрно въ арш. ширины и въ 30 длины, обнесенныя со всѣхъ сторонъ глинобитными, довольно высокими стѣнами, съ отверстіемъ въ одной сторонѣ для воротъ. Въ этихъ курганчахъ киргизы строятъ сараи, куда они загоняютъ скотъ на ночь.

Тамъ-же они складываютъ солому и топливо; они имѣютъ жилища также и въ горахъ, гдѣ тоже устраиваютъ глинобитные сараи съ земляными крышами.

Нѣкоторые киргизы имѣютъ зимовки въ ущель-

яхъ, въ такихъ мѣстностяхъ, откуда возможно проѣхать только въ верхомъ, и въ гдѣ иногда нѣтъ даже воды, и за каждую приходится заплатить сѣнгомъ; издѣсь они строятъ только козелинки для скота. Въ вторыхъ киргизы сѣютъ какъ ракъ и остаются вливаются только потому, что зимуютъ здѣсь скотъ можетъ пасть на подножномъ корму. При этихъ земляхъ киргизы живутъ съ октября до весны, а за это время называютъ они зимовками.

Жидищемъ киргизы такъ зимою, такъ и лѣтомъ, служатъ юрта, а зимою переносный шаламъ изъ войлока. Какъ только показался корень, что бываетъ почти всегда въ концѣ марта, киргизы начинаютъ уходить въ зимовки въ мѣстности, гдѣ есть пастбища для скота, и возвращаются оттуда въ концѣ сентября. Киргизы, уходя на кочевья, оставляютъ на зимовкахъ, для обработки земли, свою семью, или нанимаютъ сарыкоровъ. Это видъ скотоводства, что это видъ

и кочевки киргизы вызываютъ необходимою, такъ какъ въ долину въ широкомъ скотомъ негдѣ. Главная киргизская кочевка, куда они собираются въ срединѣ лѣта, почти со всей Ферганы, это Алайская долина; сюда собирается до 30.000 киргизъ, т. е. отъ 5 до 10 т. тибетскихъ и болѣе.

Эта долина: простирается въ длину на 250 в. и въ ширину 40 в.; въ срединѣ лѣта тамъ бываетъ

сочная трава, прохладно и нѣтъ мошекъ и мухъ; словомъ, тамъ бываетъ пріятно не только для скота, но и для людей; киргизъ съ удовольствіемъ ѣдетъ на Алай и съ не меньшимъ удовольствіемъ вспоминаетъ проведенное тамъ время. Такимъ образомъ на высокихъ и повидимому недоступныхъ горахъ Ферганы, занимающихъ громадное пространство, почти нѣтъ пастбищной земли, которая не была-бы раздѣлена между киргизами и гдѣ не было-бы въ лѣтнее время человеческой жизни. Занятій во время кочевокъ, разумеется, нѣтъ никакихъ, а потому время тамъ проводится только въ пріятной бесѣдѣ.

По возвращеніи на зимовку въ долину, киргизскій скотъ питается скудными кормами на пахотныхъ земляхъ и пустыряхъ, доставая траву изъ подъ снѣга; но если случится гололедица, то масса скота погибаетъ отъ безкормицы; для устраненія этого несчастія киргизы могли-бы заготавливать кормъ для зимы, но это дѣлаютъ весьма немногіе, хотя администрація ихъ къ тому обязываетъ, и главнымъ препятствіемъ служить то обстоятельство, что въ теченіи лѣта киргизы не остаются на одномъ мѣстѣ. Богатые киргизы имѣютъ клеверныя поля и заготавливаютъ на зиму много клевера, но только для лошадей, а другой скотъ достаетъ кормъ въ степи.



Вообще о киргизахъ можно сказать, что это народъ бѣдный и не трудолюбивый и большой охотникъ до легкой добычи. Вся работа по дому у киргизъ лежитъ на женщинахъ; они ходятъ за скотомъ и готовить пищу, кумысъ и бузу; шьютъ одежду и выдѣлываютъ матерію для армяковъ; вьютъ веревки изъ верблюжьяго волоса; ткуть кошмы, ковры и пояса для юртъ; устанавливаютъ юрты; киргизка также обязана осѣдлатъ лошадь мужу, когда онъ ѣдетъ, и принять, когда онъ возвращается домой.

Лѣтомъ киргизы исключительно питаются кумысомъ, пока трава не огрубѣетъ, а потомъ кислымъ молокомъ. Затѣмъ во все остальное время пищу ихъ составляетъ кислое молоко и куджа, которая готовится слѣдующимъ образомъ: варятъ въ котлѣ крупу дикаго проса съ водою, выливаютъ его въ турсукъ или корчагу, гдѣ даютъ ему прокиснуть; когда нужно ѣсть, разогрѣваютъ и ѣдятъ съ лепешками, которыя пекутъ въ котлахъ; бѣдные, обыкновенно, пьютъ куджу безъ лепешекъ. Нѣкоторые на зиму рѣжутъ лошадей и другой скотъ.

Зимой очень многіе киргизы пьютъ въ большомъ количествѣ бузу, почему почти всегда бываютъ пьяны, причемъ неизбѣжны драки и убійства. Буза—

это родъ пива, которое готовится изъ проса или одной джугары. Въ корчагу, наполненную водою и врытую въ землю, насыпаютъ просо или джугару, гдѣ они бродятъ 3—4 дня, а потомъ начинаютъ киснуть, и тогда это тѣсто варятъ въ котлѣ, мѣшаютъ и переливаютъ въ другую корчагу, куда кладутъ 1 или 2 фунта бараньяго сала; получается бѣловатая жидкость, процѣживается и употребляется въ питье.

Турки также ведутъ кочевую жизнь, какъ и киргизы, но земледѣіемъ занимаются въ большихъ размѣрахъ; народъ этотъ богатый и богатство его состоитъ главнымъ образомъ въ баранахъ и другомъ скотѣ; изъ за пастбищъ у нихъ часто бываютъ ссоры съ киргизами, нерѣдко сопровождающіяся убійствами.

Индійцы занимаются торговлею и ростовщицествомъ; недвижимую собственность имѣть имъ воспрещено закономъ, а потому живутъ они въ наемныхъ домахъ.

Евреи исключительно занимаются торговлею и окрашиваньемъ шерстяныхъ и шелковыхъ нитокъ.

Татары занимаются подрядами и крупною торговлею, а также служатъ прикащиками и переводчиками, земледѣіемъ-же занимаются очень немногіе.

Теперь намъ остается отвѣтить на послѣдній вопросъ, возможны-ли въ Ферганской области русскія поселенія.

Почва Ферганы плодороднѣйшая, но обработка ея требуетъ тяжелаго труда; климатъ теплый, иногда вовсе не бываетъ зимы. Посѣвы американскаго хлопка, доставляющіе большую выгоду земледѣльцу, стали проникать въ Фергану, гдѣ климатъ и почва болѣе пригодны для него, чѣмъ въ Сырь-Дарьинской области, а потому можно полагать, что въ недалекомъ будущемъ настанетъ время, когда здѣсь каждая пядь земли будетъ цѣниться дорогою цѣною. Рисъ также доставляетъ хорошую выгоду земледѣльцу, но, судя по отзывамъ нѣкоторыхъ поселенцевъ Сырь-Дарьинской области, нужно полагать, что къ этому дѣлу съ должнымъ усердіемъ не отнесутся и будущіе Ферганскіе поселенцы, а потому нужно обратить вниманіе ихъ и на эту отрасль земледѣлія, какъ на выгоднѣйшую и полезнѣйшую. Трудно достается и обработка джугары, каждый стволъ которой нужно окапывать, но этотъ продуктъ также очень выгоденъ и полезенъ. Прекраснымъ подспорьемъ въ хозяйствѣ могли-бы быть виноградъ и винодѣлія. Здѣсь также хорошо родится ленъ; можно было-бы сѣять, для домашнихъ нуждъ коноплю, гречиху и овесъ. Разведеніе шелковичныхъ червей

было-бы прекраснымъ полемъ полѣзнійшей дѣятельности для женскаго труда.

И такъ поселенія здѣсь возможны и крестьяннн можно было-бы поставить въ прекрасное положеніе, но нужны трудъ, умѣнье, умѣнье и трудъ.

Русскихъ поселеній здѣсь нѣтъ и желающій поселиться долженъ купить землю, а на безплатный на-дѣлъ отъ правительства разсчитывать, пока, нельзя, такъ какъ въ распоряженіи его нѣтъ теперь свободныхъ земель, удобныхъ для поселеній. Земли не орошаемыя, то есть въ горахъ, едва-ли могутъ быть удобны для поселеній, во 1-хъ потому, что тамъ не родятся хлопокъ, рисъ, виноградъ, затѣмъ эти мѣста мало доступны, съ тропинками только для верховой ѣзды, а въ зимнее время даже вовсе безъ сообщенія. Кромѣ того эти пустынные мѣстности представляютъ и то неудобство, что далеко находятся отъ городовъ и вообще базарныхъ мѣсть, слѣдовательно поселяне будутъ лишены удобнаго сбыта своихъ произведеній. Словомъ удобными мѣстностями можно считать только земли въ долинахъ, гдѣ сами поселяне, разумѣется, не могутъ купить землю, а потому такую для нихъ должна купить администрація, или оросить, если есть къ тому возможность.

Желательно было-бы, чтобы первыя поселенія обставлены были хорошо, то есть не только они имѣли-бы землю для всѣхъ необходимыхъ продуктовъ, но и оказана была-бы имъ помощь совѣтомъ въ веденіи своего хозяйства, то есть указаны были-бы, напр., способы наиболѣе дешевой обработки хлопчатника, покупки хорошихъ сѣмянъ и затѣмъ самаго сбыта его, такъ какъ объ обработкѣ его имѣется въ населеніи смутное понятіе, а сбытъ его для существующихъ мелкихъ хлопководовъ невыгоденъ, потому что они продаютъ его теперь на базарахъ кулакамъ изъ сартовъ и евреевъ и лицамъ, занимающимся (\*) въ край покупкою хлопка прямо отъ хлопководовъ, раздающимъ деньги подъ хлопокъ впередъ. Слѣдовательно цѣна на хлопокъ устанавливается не естественнымъ образомъ.

Такимъ образомъ наибольшая польза отъ хлопка попадаетъ въ карманъ не хлопковода труженника, а эксплуататора.

Много приходится испытывать и тѣмъ, которые отправляютъ сами хлопокъ въ Москву. Мнѣ, напр. известно, что изъ хлопка, отправленнаго изъ Кюканда

(\*) Некоторые изъ такихъ лицъ, для прикрытія своей дѣятельности, даже сами занимаются посѣвомъ хлопка.

въ Москву, чрезъ контору „Кавказъ и Меркурій“ 19 сентября 1889 г. послѣдняя кина пришла въ Самаркандъ 1-го декабря. Замѣчательно еще то, что кладъ, сданную въ Кокандѣ, контора обязывается доставить въ Москву только чрезъ 90 дней, но счетъ этихъ дней начинается со дня прибытія клады въ Самаркандъ.

Словомъ забота о переселенцѣ должна быть всесторонняя, чтобы положить поселеніямъ лучшее основаніе, которое должно служить примѣромъ трудолюбія, благоразумнаго хозяйства и образцомъ хорошаго благосостоянія. Въ противномъ-же случаѣ сельскія произведенія туземцевъ долго не встрѣтятъ конкуренціи въ русскихъ произведеніяхъ, такъ какъ процвѣтанію ихъ будутъ препятствовать, помимо климата, производящаго въ непривычныхъ людяхъ изнурительныя лихорадки, также и то обстоятельство, что трудъ туземцевъ въ земледѣліи и искусство ихъ въ этомъ изумительны, кромѣ того обстановка жизни туземца и его потребности стоятъ гораздо дешевле русскаго.

Словомъ, къ дѣлу этому, какъ переселенцы, такъ и администрація, должны отнестись съ большою энергіею и умѣньемъ, а иначе для переселенца останется одно: сдать свою землю киргизу въ аренду, а само-

му идти въ работничи или искать новыхъ мѣстъ  
поселенія, съ вѣсельными берегами и молочной рѣ-  
кою.

Д. Успенскій.

КОНЕЦЪ.



В 70 40300